

日前,同乐街道积极组织社区工作者、网格员、包保单位志愿者、街道干部、党员干部等深入辖区的每家每户,发放“同乐街道文明创建宣传包”,而面向居民讲解文明创建知识。据悉,“同乐街道文明创建宣传包”内有公筷公勺、文明16条2.0版宣传单页、《滁州市文明行为促进条例》等文明创建宣传资料,能够进一步提高社区居民对文明城市的知晓率、支持率、参与率。

“如今,我们滁州已经是全国文明城市了,但这只是起点,现在不仅仅是要擦亮这个金字招牌,更是要积极争创文明城市典范城市,创建离不开大家,所以我们更要不断创新,加强群众的文明意识,这才有了‘同乐街道文明创建宣传包’,初步准备了这样的宣传包5万余份,组织人员深入辖区内所有小区逐户发放宣传,今后也会不断增加宣传包的内容。”同乐街道相关负责人介绍。

而这只是今年以来同乐街道立足实际、创新工作思路助力文明创建的缩影。

今年以来,南谯区同乐街道深入贯彻落实市、区两级党委、政府关于创建全国文明城市工作的部署和要求,坚持创建为民、创建惠民、共创共享的工作理念,优化创建措施,街道上下齐心协力,谱写了文明创建工作新篇章。

同心创建同乐 守护文明花开

——南谯区同乐街道文明创建活动纪实

吴静 戴方蛟

打造民心工程 夯实文明之基

“现在终于能够放心大胆地在家洗刷刷了,不用小心翼翼生怕下水管道又堵了,家里屋外再也闻不到那股难闻的味道了。”近日,南国家园小区一住户对于自己小区排污管道的疏通处理,不住地称赞。



担子社区协调解决南国家园污水排放等事宜

据悉,同乐街道南国家园小区已交付使用10多年,因物业的频繁更换造成化粪池及污水管网从未得到清理,部分楼栋的下水道粪水经常直接从卫生间倒灌入一楼住户家中,严重影响居民的生活,对此群众怨声载道。化粪池及污水管网长期堵塞不通让“南”国家园成了“难”国家园,是居民急难愁盼、社区亟待解决的最大问题。

民有所呼,我有所应。对此,同乐街道坚持为群众办实事,主动作为,积极推进,统筹协调多个部门,对化粪池及污水管网进行逐个疏通,目前,该小区20栋楼已全部清淤疏通,对于狭窄或破损管道也逐一进行更换。施工结束后由社区和业主进行验收,保证管道质量达标,小区卫生环境未造成二次污染。

为确保创建常态长效保持,一直以来,同乐街道加强多方联动,由分管同志牵头,联合派出所、市场监管所、城管、物业等相关部门针对商业街、小区占道经营、乱堆杂物乱象开展专项整治行动,对老旧的停车位、破损地砖、公益广告进行拆旧换新,常态化做好环境卫生整治,有效解决了一系列居民群众反映强烈的“老大难”问题,辖区环境得到明显改善。

强化综合治理。对新生路、斯亚邻里广场、瑶海大市场、仁和路、人民路等地进行了重点环境综合整治,积极探索“四方联席”机制,充分发挥自治作用,大力整治非法小广告,定期清理,彻底铲除“牛皮癣”;重点整治辖

区内的脏、乱、差,以及乱搭乱建、占道经营等情况,解决居民迫切需要解决的环境卫生问题,今年度截至目前共开展创城月度考核6次,各类交办单100余份,涉及点位问题2000余处,均已整改完毕,常态长效推动日常创建工作有序开展,给广大人民群众营造一个良好的工作和生活环境。

改造硬件设施。投入资金用于建设文明创建硬件设施,2021年以来,先后建设了“百善孝为先 邻里共和睦”绿植长廊、修复外立面1699平方米、更换破损地砖286平方米、打造“红色驿站”27处,同时还配备了休闲桌椅、饮水机、急救药箱、口罩等物品,可为小区居民、附近群众、环卫工人等提供便民服务。

此外,对辖区27个小区、22条商业街、3个市场、7条背街小巷,街道组织办事处、社区99名工作人员每天利用两个半小时对包保区域网格进行巡查,对照《全国文明城市测评体系》,做好网格宣传与沟通交流,加强日常网格巡查和工作调度,发现问题及时解决,对难点问题,必要时协调有关部门开展联合行动,不走过场,落实全国文明城市整治长效机制,确保整治工作取得实效。

提升人文修养 铸造文明之魂

人,是文明的主体。提高一座城市的文明程度,关键在人。在文明创建的过程中,同乐街道多措并举奏响了文明动人的美丽音符。

进小区、进楼栋、进家庭……为了进一步带动小区居民群众主动参与文明城市创建,同时也为了把话语权交还给居民,同乐街道通过开展特色活动,与居民的互动,积极引导居民增强文明意识、学习礼仪知识、遵守行为规范。



同乐街道开展“感恩母亲节 健康进社区”主题活动

街道依托新时代文明实践阵地,常态化开展圆梦微心愿、“三分钟”微党课、“上门送温暖”、未成年人手工制作、志愿者交流培训、“好婆婆好媳妇”表彰、未成年人主题教育、爱国卫生运动、防溺水宣传、低碳日、“我们的节日”等丰富多彩的新时代文明实践活动。建

设了以“同乐长廊”“幸福里”等有代表性的新时代文明实践点,打通了服务群众的“最后一公里”。



同乐街道新时代文明实践所举办“我们的节日·端午”主题活动

广泛开展文明礼仪宣传普及活动,通过宣传教育、规范管理途径,教育引导市民懂礼貌、知礼仪、守秩序,引导市民摒弃破坏环境卫生、影响公共秩序、不遵守交通法规、言行失范失当等不文明行为。广泛开展文明旅游、文明餐桌、文明交通、“我们的节日”等活动。



同乐街道新时代文明实践所开展“我们的节日·端午”主题活动

其中值得一提的是,同乐街道不断创新形式,组织开展理论宣讲,利用辖区市光荣院等红色资源,组建一支由辖区老党员、先进模范人物、优秀党组织书记、老干部、网格员、楼栋长等人员组成的“亭城乐”宣讲队伍,利用1所5站1个实践长廊、红色驿站、社区凉亭等阵地多形式开展新时代文明实践,开展40余次,覆盖群众16000多人,积极推动党的创新理论进社区、进学校、进楼栋,同时创新宣讲方式利用网格“社区家长交流群”“四级楼栋微信群”等线上群聊进行线上宣讲活动,讲述他们亲身经历的故事,讲述他们对党的感悟,讲述党的历史,让“家门口”的活动阵地变身学习教育“活教材”,把党的“好声音”唱响社区每个角落。

开展志愿活动 绽放文明之花

“我每天上午都有时间!”“明天下午我有空!”在同乐街道抗击疫情志愿服务微信群里,志愿者人数和报名的消息接二连三地跳出。作为防疫的最基层战线,街道和社区承担着宣传、排查、登记、居家服务等重要职能,

每个工作人员都身兼数职,任务繁重,亟待支援。街道第一时间通过招募青年志愿者组建“亭城乐”防疫小分队开展疫情防控常态化志愿服务。



防疫志愿者为居民发放核酸检测告知书

“进入小区要测量体温、查验健康码行程码、戴口罩……”在各个居民小区、农贸市场门口随处可见志愿者们忙碌的身影。他们认真做好小区车辆、人员的登记、扫码、测温等工作,有的志愿者虽然嗓子喊哑了,一次性连续工作八小时以上,但是服务群众的热情依然高涨,这些志愿者的加入,也为社区防疫注入了鲜活的力量。

在文明创建中,街道将文明内化为城市发展的基因,外化为每个居民行动的温度。这种温度,来自志愿者的真情传递、来自志愿者的大爱奉献、来自志愿者的薪火相传……志愿者们用一次次服务、一桩桩善举,践行着志愿精神,引领着文明风尚,用一言一行传递文明之花,让志愿红成为城市社区文明最温暖的底色。

据悉,截至目前,同乐街道注册志愿者3956人,累计开展活动800余场,参与人次29807人。组建志愿服务队伍11支,涵盖服务项目14个,进一步丰富人员构成、充实服务内容、壮大志愿服务力量,常态化开展“一月一主题”志愿服务,花园社区获评2021年度安徽省新时代文明实践志愿服务“四个十佳”先进典型;推报的花园社区徐如刚家庭获评区级文明家庭。

值得一提的是,2021年2月,同乐街道成立“亭城乐”志愿服务队,目前注册志愿者人数为800余人,由“亭城乐”宣讲团、“亭城乐”巡逻队、“亭城乐”防疫三支志愿服务队组成。志愿服务队成立以来,常态化开展理论政策宣讲、党史故事宣讲、平安巡逻、防疫值守等志愿服务活动750余场次,累计服务时长15000余小时,服务群众31600余人次,用行动服务群众,用爱心汇聚力量,把志愿服务覆盖到辖区各个角落,打通服务群众的“最后一公里”。“亭城乐”志愿服务队荣获2022年1-2月滁州市新时代文明实践志愿服务“月评十佳”最佳志愿服务组织。

文明,是城市进步的标志;文明,是城市发展的灵魂。文明创建,没有完成时,只有进行时。同乐街道将让基础设施建设更完善、使城市环境更美化、让百姓福祉更增进一步……



同乐街道阳社区组织开展“文明家庭进社区”主题活动



东城社区开展“垃圾分类我先行 文明生活新时尚”主题宣传活动



阳社区组织开展全民国家安全教育日法治宣传活动